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A magyar élet 
törvénye

(In.) Egy évszázados nagy igaz­
ság nemzet-históriai erejét: Szé­
chenyi István gróf örökérvényű éle­
tének egyedűlvaló igazságát tör­
vénybeiktatta a magyar nemzet­
gyűlés. Ennek az alaki törvénynek 
közjogi keretében a mi várvavárt 
nemzeti feltámadásunk alaptörvénye 
foglaltatik : a hit, jog és erő teremtő 
szentháromságának mindenekfeletti, 
épitö szelleme, mely a legnagyobb 
magyar lelkületének magasztos vi­
lágából született tettekbe lendülő 
tartalommá, hogy törvénye legyen 
magyar életűnknek.

Ez a pár soros törvény többet 
jelent ezerév jogszabályainak kodi- 
fikációjánál, a nemzeti élet és faji 
vérkeringés alapvető törvénye ez:

„Dolgozom szorgalmasan s dol­
gozom önérzettel. Lenyesik szár­
nyaimat ? Lábaimon járok. Le­
vágják lábaimat ? Kezeimen fogok 
járni s ha ezeket is kiszakítják, 
hason fogok mászni: csak hasz­
nálhassak r

Ez a mi himnuszunk. Ez a mi 
hitvallásunk. Széchenyi mondta ezt 
és ö akarta igya „Forradalom ránk 
nézve legveszélyesebb halálos beteg­
ség, nemzeti élet pedig a legfőbb 
cél.“

Hová emelkedett volna Magyar­
ország ezen az utón, ha Széchenyi 
szentenciáit már a reform-ország­
gyűlések törvényerőre emelik? Mi 
lyen magasan, büszkén és milyen 
vakitó fénnyel csillogna ma a Szent 
Korona fénye! És a keresztyén­
nemzeti irányzat, ez a Széchenyi- 
féle lesajnált „kurzus-politikum“, 
hol járna már a csodatevő nemzeti 
megújhodás alkotásainak utján ? !

Egy évszázad pergett le azóta a 
történelem homokóráján. Minden esz­
tendő, minden nap és minden pilla­
nat egy vonást, egy lendületet és 
darabka életet törölt ki Széchenyi 
szelleméből. És vele pusztult a ma 
gyár életerő is. A Tudományos Aka­
démiától, a Lánchidtól és a többi 
nagy alkotástól lebuktunk Trianonig. 
Ki lehet róla? Az a magyar nem­
zet, mely eldobta Széchenyi lobogóját.

„Akarunk-e nemzetileg újjáala­
kulni, vagy beérjük eddigi ringy- 
rongy foltozással ?“
A százados kiáltásra az ébredő 

magyar nemzet, a feltámadás és 
magáraeszmélt nemzet ráfelelt a ke­
resztyén és nemzeti eszme újjáala­
kító erejével. És ha az eszmét meg­
láncolják és ha feltámad ellene múlt 
idők levitézlett minden ellensége, 
akkor is győzni fog, mert Széchenyi 
leikéből fakad.

És hogy ez a diadal csakugyan 
eljön, azt Széchenyi emlékének tör­
vénybeiktatott ereje biztosítja, mert 
mi felkelünk s a fájdalom vigasztal: 
„Egy nemzet gyásza nemcsak leverő. 
Nép, mely dicsőit, magasztost igy 

magasztal, 
Van élni abban hit, jog és erő I“

Féktelen uzsora fojtogatja a vármegye 
gazdaközönségét

Hajduvármegye közigazgatási bizottsága védelmet kér a tomboló uzsora 
ellen - Évi 208 százalék kamatot is szednek a zsidó uzsorások - Hogyan 

fosztják ki a vidéki gazdaközönséget
(A Hajduföld tudósítójától) A ma­

gyar közönlégnek, amely ma is bizo­
nyos nemtörődömséggel szemléli az 
ország és a nép ügyeit, fogalma lines 
arról a mértéktelen pusztításról, ame­
lyet különösen a hajdumegyei váro­
sokban, falvakban az uzsora visz vég­
hez a gazdálkodók körében. Szinte 
hihetetlen, hogy ma, amikor mindenki 
arról beszél, hogy Magyarországon 
milyen tökéletes személy- és vagyon 
biztonság uralkodik, hogyan lehet 
tönkretenni száz és száz dolgos derék 
magyar gazdát. A személy- és va­
gyonbiztonság azonban, mint az majd 
az alábbiakból is kitűnik, sajnos, csak 
azt jelenti, hogy a zsidó személye, 
vagyona van biztonságban, azt azon­
ban már korántsem mondhatja el az 
a falusi magyar gazda, akit állandóan

elnyeléssel fenyeget a betola­
kodott faj »értélén pénséhsége.
Hajdumegyében ugyanis ma éppen 

olyan féktelenül tombol az uzsora, 
mint annakidején a ruthén földön s 
kétségtelenül meglehet állapítani, hogy 
ennek következtében már is számos 
hajdumegyei gazda jutott koldusbotra.

A Hajduföld munkatársa illetékes 
helyen is utána járt ennek a kérdés­
nek és itt mindenben megerősítették 
azokat a híreket, amelyek a tomboló 
uzsoráról elterjedtek és legutóbb 
konkrét formában is szóba kerültek a 
vármegye közigazgatási bizottságának 
ülésén. Ennek az ügynek egyik leg­
alaposabb ismerőjétől a következő 
rendkívül érdekes és értékes felvilá­
gosításokat kaptuk.

Kétszáznyolc száza­
lékos uzsora kamat
Ma már kétségtelenül megvan álla­

pítva, hogy Hajduvármegyében, külö­
nösen pedig a zsidók által saturált 
községekben, féktelen módon tombol 
az uzsora, Dr Hadházy Zsigmond 
főispánhoz is érkeztek már különböző 
panaszok és a főispán meg is tette a 
szükséges intézkedéseket. Ezekből a 
panaszokból és a hatóságok rendel­
kezésére álló adatokból borzalmas 
kép tárul az ember szeme elé. Hogy 
csak néhány esetet említsünk, meg­
történt például, hogy Alsójózsán egy 
szegény özvegy asszony 5 millió ko­
rina kölcsönt vett fel. A kölcsön 
folyósításakor

másfél millió koronát már le­
vonlak tőle kamatra, költ­

ségekre.
Ezenkívül az elvetemedett uzsorás 
heti négy százalék, tehát évi 208 szá­
zalék kamatot követelt az asszonytól. 
A hajdúnánási botrányt, amelynek kö­
zéppontjában egy Weisz Sámuel nevű 
zsidó hitközségi elnök állott, jól is­
meri már mindenki. Ez a pénzes 
zsidó, aki különböző gyanús üzleteken

már milliárdokat keresett, heti két 
százalék kamatra adott kölcsönt a 
hajdúnánási gazdáknak, akik közül 
számosán koldusbotra jutottak, mert 
nem bírták viselni az óriási kamat­
terheket. Weisz egyike volt azoknak 
a ritka kivételeknek, akiket elért a 
törvény sujtókeze is, mert megindult 
ellene az eljárás, azonban kétszáz 
millió kaució ellenében ö is kiszaba­
dult a fogházból.

Azonban Weisz — mint már mon­
dottuk — csak ritka kivétel. Más vá­
rosokban, Nádudvaron, Hajdúböször­
ményben szintén hasonló méretekben 
tombol az uzsora.

A heti kamat rendesen 2—4, 
sőt nem ritkán öt siásalék 

és a zsidók, mert az uzsorások még 
a hivatalos megállapitás szerint is a 

A vármegye védelmet
ellen

az uzsora következtében számos gazda 
tönkrement. Ennek alapján a bizott­
ság egyhangúlag elfogadta Benkó fő­
ügyész Indítványát és

felirt as Igaíságflgvmlnlssterhes, 
hogy törvényadta jogánál fogva, az 
uzsora hivatalból való üldözését ren­
delje el. A felterjesztés már el is 
ment és a vármegyén remélik, hogy 
Pesthy Pál igazságügyminiszter nem 
fog elzárkózni a kérelem teljesítése 
elől és mindent elkövet, hogy a ki- 
uzsorázástól megvédje az amúgy is 
tönk szélen álló gazdaközönséget.

Ingatlanforgalmi Irodák, 
mint az uzsora fészkei

Az uzsorások kártékony működé­
sének megszüntetése még abban az 
esetben is nagy nehézségekbe fog 
ütközni, ha a miniszter el is ren­
deli az uzsora hivatalból való üldö­
zését. Ugyanis az uzsorások csak­
nem minden esetben

vállóbaburkolva adják as usiora- 
köicsönökot

és igy a bizonyítás szerfelett nehéz. 
Az uzsora-üzelmek körűi egyik igen 
érdekes jelenség, hogy az úgyneve­
zett ingatlanforgalmi irodák a leg ■ 
főbb fészkei az uzsorának. Ezek a 
zugüzletek, melyeknek tulajdonosai, 
igazgatói csaknem kivétel nélkül 
zsidók, visszaélve a monopóliummal, 
uzsorakölcsönök lebonyolításával is 
foglalkoznak. Ezért a rendőrség, 
csendőrség mindenütt igen helyesen 
tenné, ha ezeket az üzleteket, in­
gatlanforgalmi irodákat

fokozottabb ellenőrzés alá vénáé.
Egészen bizonyos, hogy egy nagy 
százalékukról kiderülne, hogy uzsora 
üzletekből tartják formt magukat, 
tisztelet a rendkívül csekély számú 
kivételeknek.

Illetékes helyről kapott információ- I 
ink szerint az uzsora elharapózásának I 
egyik oka a magyar büntetőtörvény- < 
könyv hézagossága is. Ugyanis az 
uzsoráról szóló 1883. évi XXV. t e. 
9. §. szerint az uzsora csak a sértett 
fél indítványára üldözhető. Ez a leg­
főbb oka annak, hogy az uzsorás 
zsidók a legtöbb esetben megmene­
külnek a büntetéstől. A károsult ma 
gyár gazdák tudniillik

nem lessnek feljelentést 
kisxipolyozóik ellen,

mert tudják, hogy, ha esetleg még 
egyszer megszorulnak, soha többé nem 
tudnak újabb kölcsönhöz jutni. Annak, 
aki egyszer egy zsidót uzsora miatt 
feljelentett, a többi zsidók se adnak 
pénzt. Másrészről ott van az a kö­
rülmény, hogy a magyar ember nem 
szeret „törvénybe járni“ s ezért inkább 
futni hagyja az uzsorást.

Szerencsére azonban ugyancsak 
ennek a törvénynek 10-ik paragra­
fusa megengedi, hogy ott, ahol na­
gyon elharapódzik as uzsora s a gya- 
nuokok arra mutatnak, hogy az álta­
lános elszegényedést az uzsora okozza, 
a közigazgatási bizottság felierjesztést 
intézhet az igazságügy miniszterhez, 
aki megteszi a szükséges intézkedé­
seket- , ., ..

Ez a paragrafus modot nyújtott 
Hajduvármegye közigazgatási bizott­
ságának is, hogy a kormánytól kérjen 
védelmet a gazdaközönség kiuzsorá- 
zása ellen. t ,

A közigazgatási bizottság legutóbbi 
ülésén Benkó Géza vármegyei tiszti 
főügyész javaslatot tett, hogy a köz­
igazgatási bizottság intézzen felterjesz­
tést e tárgyban az igazságügyminisz­
terhez, A bizottság tagjai a legna­
gyobb megbotránkozással értesültek a 
vármegye területén tomboló uzsoráról 
és maguk is megerösitettlk azt, hogy 

sziriai fajtából kerülnek ki. óriási jő- 
védelmekre tésznek Stert. Száz é* száz 
gazda megy tönkre anélkül, hogy erről 
valaha is tudomást szerezne a vár­
megye és az ország közvéleménye-

Az uzsorásoknak ugyanis nagyon 
kedvez a konjunktúra is. A legtöbb 
helyen rossz volt a termés, azon­
kívül a szanálás következtében hatal­
mas adóterheket kell viselniök a gaz­
dáknak, akik mikor már fenyegeti 
őket a végrehajtás, vagy pénz kell a 
gazdasági befektetésekre, nem tehet­
nek mást, minthogy a zsidó Shylock- 
hoz fordulnak kölciönért. Pénzt min­
den esetben kapnak, amennyit csak 
kérnek, azonban erre a kölcsönre 
legtöbbször rámegy az egész vagyon, 
a föld és minden, amit egy dolgos 
életen át megtakarítottak.

kér a zsidók uzsorája
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Amikor a magyar gazdák adják össze az uzsorás 
zsidó kaucióját

A> uasora ügyekkel kapcsolatban 
egy rendkívül elsaomoritó és szé­
gyenteljes dologról is be kell szá­
molnunk. Mint már fentebb is em­
lítettük, Híjdunánáson letartóztat- 
tik Weisz Sitnuel hitközségi elnö­
köt, aki heti 2 százalék és havi 18 
százalékra adott kölcsönöket a gaz­
dáknak. A vizsgálóbíró előzetes le­
tartóztatásba helyezte U-e/sz Sámuelt, 
aki azonban pár nappal a letartóz­
tatás után, 200 millió korona kaució 
ellenében kiszabadult a fogházból. 
Most került kezünkbe a Hajdúnánási 
Újság legutóbbi száma, amely azt 
Írja, hogy Welsz Sámuel kauciójá­
nak megszerzésében városunk gazda­
társadalmának vezető tagjai is közre­
működtek.

Egyszóval, ha az újsághír igaz, 
•Hajdúnánáson akadtak vak, fajuk 
és nemzetük érdeke ellen dolgozó 
gazdák, akik

Kelet népének Széchenyi István szel­
lemében kell haladnia a jövendő utján 
Törvénybe iktatták a legnagyobb magyar emlé­
kezetét s az Akadémia érdemeit - Interpellációs 

nap a Házban
A nemzetgyűlés mai ülésén Szé­

chenyi István gróf emlékének tör- 
vénybeiktatásáról szóló javaslatot 
tárgyalták, amelyet Rubinek István 
előadó ismertetett.

A legnagyobb magyar, gróf Szé­
chenyi István neve, megjelenése 
mértföldkövet jelent Magyarország 
gazdasági, kulturális és politikai 
fejlődése terén, — mondotta az elő­
adó. — Az akadályok csak fokozták 
munkaerejét. Egymásután jelennek 
meg hatalmas szellemi alkotásai. 
Alig van tere a tudománynak, a 
gazdasági életnek, amelyen örökké 
maradandó alkotást nem létesített 
volna. Minden cselekedetével azon 
volt, hogy

falának jellegzetes sajátságait 
■egtarlaa és erősítse.

Ebben rejlik Széchenyi István 
igazi nagysága, amely öt a legna­
gyobb reformátor elnevezés mellett 
legnagyobb magyarrá is teszi. Kéri 
a javaslatnak elfogadását

A miniszterelnök 
beszéde

Ezután Bethlen látván gróf mi­
niszterelnök szólal fel. Azt szeretné 
— mondotta, — hogy a magyar 
politikai harcok műhelye legyen 
csendes öt percre és ezt szenteljük 
Széchenyi István emlékének. Szen­
teljük ezt az öt percet emlékének 
azzal a fogadalommal, hogy annak 
megfelelően kívánunk Magyarország 
nehéz helyzetében cselekedni. Szé­
chenyi István nemcsak akadémiát 
alapított és lánchidat épített, nem­
csak a jobbágyáig felszabaditásáért 
és a közteherviselés egyenlőségéért 
küzdött, ő többet tett,

mindörökre utat mutatóit min­
iéi magyar embernek a politi­

kai éleiben.
Széchenyi nem volt sem demokrata, 
sem reakciós, sem kuruc, sem la­
banc, sem liberális, sem konzerva­
tív, ő egyedül és kizárólag magyar 
volt. A világnézete magyar világ­
nézet volt, politikája a magyar re­
formpolitika és ez tette képessé 

MEGNYÍLT a galambos cukrászda
KOSSUTH-UTCA 11. SZÁM Ta —~ KARDOS HÁZ.

lehetővé tettéh, hogy ai a becs 
télén uxsorái, aki számos gaz­
datársukat tönkrejuttatta, minél 
előbb kiszabaduljon a börtönből.

Ekkora rövidlátás és elvakultság 
előtt megáll az enbari é<z!

Pár nappal ezelőtt egy éhező, 
nyomorgó kis tisztviselő követett el 
sikkasztást Hajdúnánáson. Megté- 
vedt, mert elviselhetetlen nyomora 
arra kényszeritette, hogy idegen 
pénzhez nyúljon. Mikor azután arról 
volt szó, hogy a letartóztatott ma­
gyar tisztviselő számára szerezze­
nek kauciót, senki se akadt a hajdú­
nánási gazdák között, aki kinyitotta 
volna az erszényét.

Ha igy folynak tovább az ügyek 
s ilyen előjelek között indul meg 
az uzsorások üldözése, ne gondolja 
senki, hogy ezt az undok, gyilkoló 
fekélyt el lehessen távolítani a nem­
zet testéből.

arra, hogy tudjon radikális refor­
mátor lerjni, hogy az idők megértek 
az újításokra, vagy tudjon makacsul 
konzervatív is lenni, ha nemzetét 
féltette a radikális újításoktól. 
Széchenyit kell követni a mai nehéz 
időkben. Az ő fellépése óta két 
olyan megrázkódás érte a nemzetet, 
amelyhez hasonló talán csak a mo­
hácsi vész és mindkettő azért, mert 
a nemzet eltávolodott és nem vette 
figyelmébe Széchenyi tanát.

A kormánypárt részéről Herczegh 
Bála szólt a javaslathoz. Idézi Szé­
chenyi jelszavát: csak azt szabad 
megcsinálni, amit meglehet csinálni. 
De viszont

amit meglehet tenni, azt min­
den erővel megkell tenni.

Kelet népe, melyet olyan rajongó 
szeretettel vett körül, amely mai 
rakoncátlanságában és szétszakított- 
ságában érzi leginkább Széchenyi 
István igazságait, akkor rójja le ke­
gyeletét leginkább Széchenyi emléke 
iránt, ha az ö szellemében, kitartá­
sában, higgadt politikai bölcsessé­
gével és a jövőbe vetett roppant 
hitével halad előre további utján. 
Végezetül időzi Széchényi Istvánnak 
azt a mondását: Sohase felejtsük 
el, hogy szakadozottan gyöngék va­
gyunk, de mint egyszivüek, egy- 
akaratnak, roppant erősek lehetünk. 
A javaslatot örömmel fogadja el.

Rupert Rezső próbált ezután a 
maga primitiv módján pártpolitikát 
keverni a Ház ünnepi hangulatába. 
Szokásos üres frázisaival megkísé­
relte Széchenyit kisajátítani az 6 
általa értelmezett „demokrácia“ szá­
mára. A nevetségében és jelenték­
telenségében is ünneprontó momen­
tum után az ellenzék képviselői is 
elfogadják a javaslatot, csupán Ru 
pert okvetetlenkedett ismét egy 
szóvirágoktól puffogó uj törvény 
szöveg sj izgatásával, amelyet azon­
ban a Ház elvetett.

A Magyar Tudomíayoi Akadémia 
érdemeinek lörvénybelktatáaáről

és aa állami támogatás felmentéséről

Szóló javaslat tárgyalására tér* 
nsk át.

A törvényjavaslat ar Akadémiá­
nak 100 éven a centenárium alkal­
mából 3 milliárd államsegélyt sza­
vaz meg.

Kéthiy Anna azt állítja, hogy az 
Akadémia ma már nem a halhatat­
lanak, hanem a láthatatlanok egye­
sülete.

Szakács Andor a javaslatot szin­
tén elfogadja. Ezután rátérnek az 
interpellációkra.

Az interpellációk
Hegymegi Kiss Pál a debreceni 

adóközegek magatartása, a városi 
kölcsön miatt a lakosságra nézve ne­
hezedő súlyos terhek, valamint a 
kisiparosságra nőve kötelezővé tett 
könyvvezetés megkönnyítése, végül a 
kényszerkölcsön befizetése ügyében 
interpellál.

Búd János pénzügyminiszter vá­
laszában kijelenti, hogy a debreceni 
pénzügyi hatóságok eljárása kérdé­
sében a rendelkezésre álló adatok 
nem mutatnak arra, mintha azok 
szabálytalanul jártak volna el, ■* 

Debrecenben nincsen túlzott adós* 
tatás

Harmincezer résztvevő az országos 
Széchenyi-ünnepélyen

Budapest, november 4. A vasár 
nap, november 8 án tartandó orszá­
gos Széchenyi-ünnepre a törvényha­
tóságok, a községi és társadalmi 
egyesületek részéről harmincezernél 
több résztvevőt jelentettek be. A 
vármegyék küldöttségét Almdssy 
Sándor főispán vezeti a törvényha­
tóságok zászlaja alatt. Az ünnepség 
ideje alatt repülőgépek röpiratokat 
szórnak le Széchenyi jeligéivel.

Az országos ünnep a Szent István

A Kormányzó jelenlétében leplezik 
le Derecske hősi halottainak emlék­

művét
(A Hajduföld tudósitójától.) De 

recske nagyközség díszes emlékmű­
vet emelt a háborúban elesett hősei 
emlékére s ennek a leleplezését nagy­
szabású ünnepség keretében tartja 
meg november 15 én vasárnap. 
Ugyanekkor lesz a derecskéi levente 
egyesület zászlószentelési ünnepélye 
is. A nagyszabású ünnepségekre

Derecskére érkezik Magyar- 
ország Ragyára, vitéz nagy­
bányai Horthy Siklós Kor­

mányzó Is.
Az ünnepségek délelőtt 10 órakor 

a református templomban tartandó 
istentisztelettel kezdődnek. Innen az 
emlékműhöz vonul a közönség s meg­
kezdődik a felavatást ünnepség, 
amelynek műsora a következő : Nem 
zeti Hiszekegy. Énekli az Iparos Pol­
gári Dalkör. 2. A vitézi rend >Turán< 
regős csoportjának éneke. 3. A Kor 
mányzó megadja az engedélyt az 
emlékmű leleplezésére. 4. Ünnepi 
beszéd. Tartja dr Ertsey Péter kor­
mányfőtanácsos, kir. közjegyző. 5. 
Derecske község elöljárósága átveszi 
az emlékművet. Ezután a felekezetek 
lelkészei megáldják az emlékművet, 
majd a koszorúk elhelyezése követ­
kezik. Ennek megtörténte után a le­
venteavatás zajlik le, majd a leven­
ték nj zászlajába beverik a zászló 
szegeket. A »Túrán« regősök éneke 
után a közönség elénekli a Him- 
nuszt, amivel az emlékmű előtti 
ünnepség véget ón Déli tizenkét 
órakor

az ország többi vidékeihez képest 
Sokat vár attól a panaszok csökken­
tése terén, hogy január 1 tői kezdve 
a felszólamlási áizottságokban a kü­
lönböző érdekeltségek is részt vesz 
nek. A városok kölcsönéből eredé 
terhek tekintetében semmit sem le­
het tenni, mert a szerződéseket be 
kell tartani, viszont Debrecen város 
nagyon jól ismerte a kölcsön fel- 
tételeit és azok nem jelenthetnek 
meglepetést számára.

Nagy Vince interpellációjára Pesthy 
Pál igazságügyminiszter kijelentette 
hogy az 1920 évi XX ik t.-cikket 
alaptörvénynek tekinti, még pedig 
annyira, hogy tárcáját kötötte hozzá.

Nem áll az, hogy az említett ka­
tegóriák nem kapnának olyan arány­
ban emelést, mint a tisztviselők.

A fiselések Itt Is közel 22%-al 
fognak emelkedni.

Ha valaki, ő szivén viseli a birói 
testület érdekeit. Ha az összes tiszt­
viselői fizetősek eljutnak az arany­
paritáshoz, akkor az 1920. évi XX. 
t.-cikkben megállapított arányszámu 
magasabb fizetést megkapja a birói 
testület is.

Az ülés 3 órakor ért véget.

Bazilikában ünnepi szentmisével kez­
dődik, amelyet vasárnap reggel 9 
órakor Cser noch János bibornok, 
hercegprímás pontifikái.

Ezzel egyidőben a Kálvin-téri re­
formátus templomban Ravasz László 
püspök, az evangélikus templomban 
Raffay Sándor püspök, az unitárius 
templomban pedig Józan Miklós 
püspöki helynök mondanak ün­
nepi beszédet Széchenyi emlékeze­
téről.

a különböző küldöttségek janii­
nak a Kormányáé magas színe elé.

Két órakor a községháza nagyter­
mében a Kormányzó tiszteletére az 
összes előkelőségek részvételével 
diszebéd lesz. Este pedig nagysike- 
nek Ígérkező előadás zárja be az 
ünnepségek sorozatát.

Meinl-fcávé
— A fekete kávé — ha tiszta és hami­

sítatlan — olyan különlegesség, amit min­
den arában szívesen élvezünk.

Meinl Gyula R- T.
Piac ■#.
Telefon 4—93.
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ATROCITÁSOK
Működésben a negroid faj­

védelem. A pesti erkölcsök kis 
termáaaetrajzában uj fejezetet nyitott 
egy fővárosi szinháii „müintézet.“ 
Műsorának magasabb művészi céio- 
kát szolgáló keretébe beillesztett 
egy néger színtársulatot, az úgyne­
vezett csokoládé gyermekeket, akik 
egyenesen Amerikából érkeztek az 
ünneplés intimpistai fókuszába. Lett 
erre öröm és kitörő lelkesedés a 
fehérből ü négerek izgatott világában. 
A magyarországi negroid sajtó ri­
porterei ditirambusokban zengik el 
a néger művésznők exotikus tehet­
ségét, vállfüzöit, selyem nadrágtar 
tóit, sőt egyik-másik lap forró tem> 
peramentumu vademberi megnyilat­
kozásainak is leplezetlen kifejezést 
adott.

Hogy a fehér-csokoládé-faj gyer­
mekei rokoni vonzalmat éreznek fé­
két ebőrü fajtestvéreik iránt, azon 
cseppet sem csodálkozunk. Hiszen 
az elkorcsosodott, görbelábu és 
kónyafülü euráziai négerek, a Dob­
utca liiiomfehér szerecsenei amúgy 
is vonzódnak a különlegességek iránt. 
De mit szóljanak az ünnepelt néger - 
kisasszonyok: a sok pesti degenerált 
fajtestvérhez ? Mert azok a finom 
petit csemeték: a Grünök, a Welszok 
és a Feketék, — mindnyájan csak 
sajnálatraméitó karrikaturái azoknak 
az elefánton-lovagoló törzsfőnököknek 
és nigger-fiuknak, akik nem tollal, 
simivel, szociológiával és üzleti fo­
gásokkal, hanem fekete bőrük ős­
eredeti szépségeivel destruálják az 
őserdők jogrendjét.

A szép dirigens. Debrecen li­
berálisainak délutáni szószólója a 
tőle megszokott megsemmisítő kul- 
turfölénnyel emlékszik meg a fii- 
barmonitusok hangversenyéről, mi­
közben a következő sajátszerü és 
egészen eredeti vallomást közli kri 
libájában:

„Komor Vilmost eddig nem is­
mertük, de tegnap este egyik leg­
szebb dirigensünket ismertük meg 
benne.“

Magunk is alaposan szemügyre 
véltük a koncerten a törekvő fiatal­
embert, aki Tittel Bernát helyét fog­
lalta el tegnap a dobogón s el kell 
ismernünk, valóban szép. fiú. Kon­
dor fürtéi, szemüvege, kissé negmid 
jellegű arcvonásai, enyhén Ívelő láb­
szárai együttvéve teljesen kiadják 
azt a liberális részen minden elis­
merést megérdemlő típust, amit ta­
lán egyszerűen szép, szomorú zsidó­
fiúnak mondha'nónk,

A Hatvan-utca és a Pásti-köz 
háai zsurnáljának további vallomásai 
elé nagy érdeklődéssel tekint a de­
mokrata közvélemény. Mert bár Ko­
mor tagadhatatlanul szép dirigens, 
a korzónak thonet lábú daliái mégis 
csak szebb gyerekek s igy némi 
gyöngéd figyelmet ők is méltán el­
várhatnak a délutáni kis liberális 
ömlengötől.

SZÓZAT
KERESZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

RlöfUeUt : 8gy hóra 40.000 K 
negyedévre 10,000 korona. — 
Rgyea sídm éra hétkOinap POoO 
korona, vas&rnap 8000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS 
eredményt ér el, he. a 
SZOÍAT-ban hirdet " 11

A kisantant uj hadjáratra készül 
Magyarország és Ausztria ellen

Bécs, nov. 4. Benes a kisantant- 
nak december elejére tervezett prá­
gai értekezletét már november első 
felére összehívta. A belgrádi, prágai 
és bukaresti kormány között már 
élénk jegyzékváltás indult meg, 
amely összefügg a prágai konferen­
ciával. Jól értesült prágai körökben 
úgy tudják, hogy a kisantant

n| hadjáratot készít elő lagyar- 
ország ég Ausztria ellen-

December 1-én megnyílik a népkonyha
Két vagon ajándék-burgonya az éhezőknek

(A Hajduföld tudósítójától) Deb- ’< 
récén vároaa — mint ismerete» 
nagy anyagi áldozatokkal tartja fent a 
népkonyhát, amely tél elején szokott 
megnyílni és működése egészen ta­
vaszig tart Miután már a tél küszö­
bén állunk, ismét aktuálissá vált a 
népkonyha megnyitása. Erre vonatko­
zólag megindultak a tanácskozások, 
melyeken úgy határoztak, hogy

a népkonyhát december elsején 
nyitják meg.

A város költségvetésében a nép­
konyha fenntartására 16,000 arany­
korona van felvéve, tekintve azonban,

Bezárult a protestáns nők országos 
szövetségének kézimunka kiállítása

Budapest, november 4. A napokban j 
záródott be a Vigadóban a második | 
országos női kézimunka kiállítás, ame- <( 
lyet a Kormányzó nejének fövéd- 
nöksége mellett gróf Ráday Gedeon, 
Raffáy Sándorné, Ravasz Lászlóné 
és Perczeáni Kozma Flóra rende­
zett.

A Kálvin-téri telekcsere ügye 
a Kollégium gazdasági tanácsa előtt 
A Déri-muzeum ügyében összehívott vegyes bizottság ülését 

szombaton tartják meg
(A Hajduföld tudósítójától.) A I 

Kollégium gazdasági tanácsa szór- | 
dán délelőtt ülést tartott a Déri- • 
muzeum számára a város által kért 
telkek ügyében. A tárgyalás mind­
végig

bizalmas jellegű volt
és arról alig szivárgott ki valami. 
Annyi azonban bizonyos, hogy a tel- 
kék átengedését illetőleg nem a leg­
kedvezőbb volt a hangulat. Mint a 
Hajduföld munkatársának sikerült 
megtudni, olyan felszólalások is 
hangzottak el, melyek még azt is 
szükségtelennek tartották, hogy a 
Kollégium tárgyalásokat folytasson 
a telkek ügyében a várossal. Balta­
zár Dezső református püspök a tel­
kek átengedése, illetőleg a tárgyalt 
iások megkezdése mellett emelt 
szót.

Eszel szemben Dégenfeld Jó-

’HANGYA1 
pazarul As teljesen friss Arukkal felszerelt legújabb csemege- 
és füezerüzletét szives figyelmébe ajánljuk a a« ki"
kinek tehát saját érdeke meggyőződni az Arak olcsosAgaro es Kl- 

------ váló minőségéről ... '

Piac- is Hlilis-ilti sínt volt fIHllUil illőt

A prágai értekezleten Benes be 
fog számolni a locarnói megállapo­
dásokról és a külügyminiszterek 
megfogják vitatni a locarnói szerző­
dések visszahatását a középeurópai 
politikára, valamint a kisantant jö­
vőben követendő politikájára.

Az értekezleten tárgyalni fogják 
a kisantant államai közötti gazda­
sági kapcsolatok kiépítését és a 
vasúti forgalom könnyítését.

■ hogy naponta ezer étkezőre számíta­
nak, ez az összeg nem túlságosan sok. 
A közönség jószívűsége azonban bi­
zonyára sokban hozzájárul majd en­
nek a fontos szociális intézménynek 
a fenntartásához. A Tiszántúli Mező 
gazdasági Kamara és a Tiszántúli 
Mezőgazdasági Hitelszövetkezet már is

egy-egy vagon burgonyát aján­
lottak fel as éhezők javára.

Ennek szétosztását a népjóléti hivatal 
fogja intézni és a terv szerint minden 
erre rászoruló család egy mázsa búr- 

' gonyát fog kapni.

A nagysikerű kiállítás bizonysága 
annak, a munkának, amely a szövet­
ség Lorántffy Zsuzsánna méltó utód­
jának, a protestáns nagyasszony Szi- 
lassy Aladárné fenkölt lelkét és élet­
felfogását tükrözi vissza. A kiállításon 
kétszáznál több dolgozó magyar asz- 
szony vett részt többezer tárggyal.

zsef gróf főgondnok ellenezte, hogy 
a Kollégium két telkét átengedjék a 
Déri-muzeum számára.

A szavazásnál kilencen a tárgya­
lások és az átengedés ellen, míg 

a telkek átengedése mellett 
tizenhármán szavaztak.

A szavazás eredményeképen a gaz­
dasági tanács kimondotta, hogy a 
várossal felveszi a tárgyalásokat és 
ebből a célból bizottságot küld ki, 
melynek tagjai Baltazár Dezső 
püspök, Dégenfeld József, Márk 
Endre, Szentpétery Kun Béla és 
Kulin Imre lesznek.

Ha a javaslatok létrejöttek, akkor 
minden testület, a város, az egyház 
és Kollégium külön határoznak majd 
azok elfogadása felett.

Ettől függetlenül megtartják szom­
baton a Déri-muzeum ügyében ösz- 
szebivott vegyes bizottsági ülést is.

Kirabolták a szegedi 
vonat postakocsiját
Szeged, november 4. Tegnap este 

indult el a nyugati (pályaudvarról a 
szegedi személyvonat. Minthogy a 
62-ea mozgópostán nagyon sok cso­
mag várt elszállításra, a vonathoz 
még egy külön postakocsit csatoltak. 
A hajnali órákban Szeged előtt ijed­
ten vették észre a mozgóposta tiszt­
viselői, hogy a második postakocsit 
vakmerő tettesek

feltörték, egyik oldalát kiemelték 
éí a kezdik ügyébe eső csomagokat 
kiszedték. Amikor Szegedre ért a 
vonat, azonnal vizsgálat indult meg. 
Megállapították, hogy Cegléden éa 
Kecskeméten még rendben volt a 
postakocsi.

A szegedi rendőrség az esetről 
azonnal értesítette a budapesti, ceg­
lédi és kecskeméti rendőrséget Az 
a gyanú, hogy az éjszaka sötétjében 
azalatt fúrták meg a postakocsit, 
míg a vonat valamelyik állomáson 
vesztegelt.

Elkobozták a Népszava 
tegnapi számát

Budapestről jelentik: A kir. ügyész­
ség indítványára a vizsgálóbíró ma 
reggel elkoboztatta a Népszava mai 
számát. A kir. ügyészség bűntett és 
büntevő feldicsérését látta abban a 
közleményben, amelyben felsorolta, 
hogy az utóbbi hetekben milyen bün­
tetésekkel sújtották a bíróságok a 
Népszava cikkíróit és amelyben több 
100 millió koronás pénzbüntetés ki­
egyenlítésére a munkások részéről 
befolyó adományokat sorolja fel.

A rendőrök még délelőtt folyamán 
beszállították az elkobzott Népszava- 
példányokat a kerületi kapitányságra, 
ahonnan a főkapitányságra vitték 
azokat. Az elkobzott lapokat délután 
átszállították az ügyészség sajtó* 
osztályára.

FÖI3KOLB
A „Rákóczi** törzs dísz­

táborozása
A debreceni Bajtársi Egyesületek 

törzsei szép és nemes munkát fej­
tenek ki a disztáborozások rende­
zésével, amely összejövetelek a béke­
világ kellemes és kedves hangulatát 
varázsolják elő a közvetlen, kedé­
lyes hangulatukkal.

November 7-én este 9 órai kez­
dettel a

Werbőczy B. E. Bákócsl-töroe 
rendezi táborozását a Bika-szálló 
kistermében. A törzs tisztikara lel­
kes munkával biztosítja a disztábo- 
rozás sikerét. S hogy a műsor mel­
lett a táncra is elég idő legyen, a 
disztáboroaás hajnali 4 óráig fog 
tartani.

A disztáboroaás műsora a követ­
kező : 1. Nyitány. 2. Megnyitó be­
széd. 8. Dominusok avatása. 4. He­
gedűszóló: Magyary Mihály. 5. V^n 
cigány, szavalja Besse Miklós. 6. 
Énekel Csőváry Endre, kíséri Csíki 
Mészáros Tibor. 7. Költemények, 
irta Daróczi István. 8. Monológ, elő­
adja Csíki Mészáros Tibor.

A Szabolcs törzs táborozása
A Szabolcs törzs november 6-án, 

pénteken délután 9 órakor táboro­
zást tart az Arany Bika-félemelet 
11. sz. szobájában. Gyülekezés há­
romnegyed 9 órakor. A táborozáson 
a Szabolcs törzs minden tagja kö­
teles megjelenni.
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Külföldi akadémikusok 
a Kormányzónál

Budapest, november 4. A Magyar 
Tudományos Akadémia centen ná- 
rinma alkalmából a Kormányzó és 
felesége november 4 én déli fél 2 
órakor viilásreggelit adott, amelyre 
hivatalosak voltak Emil Schneider 
dr osztrák közoktatásügyi miniszter, 
Rehamaegi Hugó észtországi val­
lás és közoktatásügyi miniszter, 
Setälä Emil finn kultuszminiszter, 
G. Leconte az akadémia francia 
tagja és felesége, Osvald Reidlich 
dr a bécsi tudományos akidémia 
elnöke, Rosvatovszky a krakkói aka­
démia elnöke, dr Vichmann Irjö a 
finn akadémia elnöke és felesége, 
Sismanoia. dr Max Rabner, .latin 
Perrin, Gusztáv Fougeres Hans 
Stille dr egyetemi tanár és fele­
sége, Edward Schwartz dr egye­
temi tanár, Ravtnend Thammien, 
Becker Fűlöp Ágost dr és John 
Dabrovszky egyetemi tanár, továbbá 
Bethlen István miniszterelnök, Ber- 
zevtczy Albert az akadémia elnöke 
és felesége, Balogh Jenő az akadé­
mia főtitkára és felesége, Ktébels- 
berg Kunó vallás és közoktatásügyi 
miniszter és felesége, Bartha Ric- 
hárd a kabinet iroda főnöke, fitos- 
vay Lajos ny. államtitkár és fele­
sége, Koos Miklós őrnagy, szolgálat­
tevő szárnysegéd.

A Templomegyesület 
hangversenye

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Debreceni Kálvinisták Templomegye- 
sülele november 8-án, vasárnap dél­
után fel 6 órai kezdettel az újon­
nan renovált Nagytemplomban tem­
plomi hangversenyt rendez a Kálvin- 
hái javára.

A hangverseny műsora:
1. a) Bach Toccata és Fuga (d 

moll), b) Walther G.: Korái variá­
ciók kJézusomat nem hagyom“ ko­
rái felett. Orgonán előadja Árok- 
háty Béla orgonamüvész. 2. Régi 
magyar ének. Előadja a Kollégiumi 
kántus Horváth Károly vezetésével. 
3. Kéler Béla: Templomavatás. Elő­
adja a Máv. Egyetértés DJ- és 
Zenekör keretében működő Film­
harmonikus Zenekar. 4. Templomi 
beszédet tart Baltazár Dezső. 5. 
Verdi: Tosca imája. Énekli Tímár 
Ha. Orgonán kiséri Árokháty Béla. 
6. a) Couperin: Soeur Monique, b) 
Dubois: Allegro. Orgonán előadja 
Árokháty Béla. 7. Révfy : Templom­
ban. Karének. Előadja a kántus.

Belépőjegyek * Központi Ref. Lelkészi 
Hivatalban (Kálvin tér 17. szám alatt). 
Méliusz-könyvkereskedésben, Pi»c-utca és 
a hangverseny előtt a templom bejáratai­
nál best érezhetők.

A Kereskedelmi Nyug­
díjintézet rohamos fej­

lődése
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

néhány hóval ezelőtt alakult Keres­
kedelmi Nyugdíjintézet vezetősége 
lázas tevékenységet fejt ki alaptő­
kéje gyarapítására, a taggyüjtés és 
az intézet minél szélelesebb körben 
való propagálása érdekében.

így a fiatal egyesület mérföldes 
lépésekkel halad a siker utján s a 
Tiszántúl nagyobb gócpontjait már 
is megnyerte az agilis vezetőség 
a beszervezés gondolatának. A tél 
folyamán a nyugdíjintézet hatalmss 
programmot bonyolít le, hogy ma- 
gaasain vonalú estélyek stb megren­
dezésével alaptőkéjét gyarapítsa.

Érdekes körülmény, hogy az in-

tézet ebben az évben
orvosi viugálat nélkül vesil 

fel a tagjait.
Ez az engedmény a tagok rend' 
kívül nagy számát vonzotta eddig 
is az intézet zászlója alá 8 a be­
iratkozások napirenden vannak, hogy 
az eddig még egy hasonintézet ál-

A debreceni evangélikus egyház 
ünnepélye

Vasárnap lesz az evangélikus templom uj orgonájának 
felavatása

A debreceni evangélikus egyház 
ezen a héten három ünnepélyt fog 
rendezni. Az

Egyetemi Lather Szövetség 
november 7-én, szombaton délután 
fél 6 órakor a városháza dísztermé­
ben díszközgyűlést tart a következő 
programmal:

1. Erős vár a mi Istenünk. Köz­
ének. 2. Hollk Samu ifjúsági elnök 
üdvözli a vendégeket. 3. Geduly 
Henrik ev. püspök szózata az ifjú­
sághoz. 4. Evangélium. Ev. Egyház. 
Ifjúság, Előadja dr Rásó Lajos, az 
Orsz. Luther Szövetség helyettes 
elnöke. 5. Dómján Elek főesperes 
beszéde. 6. Galánffy János dr elnök 
zárószavai. 7. Himnusz.

Másnap, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor történik meg az evangélikus 
templom

ni orgonájának felavatása.
Az avatást Geduly Henrik ev. 

püspök végzi. Igét hirdet Farkas 
Győző lelkész. Bossi: Canzoncia. 
Orgonán előadja Morascher Hugó 
orgonamüvész, a budapesti ev. egy­
ház karnagya. 11 órakor a templom­

A szinügyi bizottság véleményt 
mondott a színtársulatról

A színigazgató ismét megígérte az ifjúsági előadásokat 
A szinügyi bizottság operák nélkül is megelégedett

(A Hajduföld tudósítójától.) Szer 
dán délután összeült a város szin­
ügyi bizottsága, hogy véleményt 
mondjon a színtársulat uj tagjairól. 
Az ülés megnyitása előtt Magoss 
György polgármester megkérdezte :

— Remélem, hogy Kardoss Géza 
nem sokat fog beszélni?
Hivatalos kritika a társulatról

Miután erről megnyugtató választ 
kapott, sietve megnyitotta az ülést, 
amelyen Csűrös tanácsnok terjesz­
tette elő a társulati névsort. El­
mondta, hogy a színigazgató köte­
lezettségén tulmenöleg több tagot 
szerződtetett, mint amennyit kellett 
volna, majd pedig rátért az uj tagok 
birálatára, amely tömören a követ­
kező volt:

Csűrös Ferenc: Antók Ferenc 
bonvivánt tehetséges kezdő.

Egy hang: Menjünk tovább!
Csűrös Ferenc: Bársony Aladár 

drámai rendező kiváló akvizíció, 
amit bizonyít a Peer Gynt előadása 
is. Csurka Lenke népszínmű éne­
kesnő szén tehetségű színésznő. 
Endrödy Miklós uj tag... Hermann 
Manci a fiatal, nagytehetségü szí­
nésznő, akinek már is szép sikerei 
voltak. Kardoss Géza.

és a ,bIká.

KÁLYHÁK ►FÜSTCSÖVEK, TŰZHELYEK

egyedült árusítója Bészler és Dávid vaskereskedésében 
a Kossnth-szobor mellett

tál sem nyújtott nagy kedvezményt 
lehetőleg kiüasználják. ___

Minden jel szerint a tevékeny 
vezetőség téli programját Debre­
cen város egész társadalma — kü­
lönösen a kereskedő osztály— leg­
jobb tehetsége mellett támogatni 
fogja.

ban ünnepi közgyűlés lesz az alábbi 
műsorral: 1. Dr Haendel Vilmos 
egyházi és egyházmegyei felügyelő 
üdvözli a kerületi elnökséget és a 
vendégeket, 2. Geduly Henrik 
püspök válasza. 3. A gyülekezeti 
lelkész jelentése. 1 órakor közebéd 
az Arany Bika kistermében.

Délután 5 órakor kezdődik az
evangélikusok orgonaestélye, 

amelynek műsora a következő:
1. Liszt: Praeludium és Fuga B. A. 

C. H. orgonán előadja: Morascher 
Hugó orgonamüvész, a budapesti 
ev. egyház karnagya. 2. Megnyitó 
beszéd, mondja Kaas Albert dr 
nemzetgyűlési képviselő, az Orsz. 
Luther Szöv. elnöke. 3. Kárpáti Sán­
dor : Ünnepi ének. Énekli Elefánty 
Sándor karnagy vezetésével az Ev. 
Vegyeskar. 4. Alkalmi beszéd, tartja: 
Kirchknopf Gusztáv dr. budapesti 
lelkész. 5. Callkerts : Marche trium­
phale orgonajáték. 6. Orgona ava­
tásra. ünnepi költemény, irta és 
előadja Vietórisz József dr nyíregy­
házi egyházfelügyelő. 7. Himnusz. 
Belépődíj 10.000 korona.

Felkláttások: Öt már ismerjük!
Csűrös Ferenc: Kristóf Ferenc 

bonvivánt fiatal fejlődésképes szí­
nész, majd meglátjuk, hogy mit tud. 
Remete Géza főrendezővel kitűnő 
akvizíciót nyert (!) a társulat. Az 
operett előadások nívója nagy emel­
kedést mutat. Szegő Lilit a közön­
ség rokonszenvesen fogadta. Szömör- 
kényl Franciska nagyon kellemes 
megjelenésű színésznő. Lágy csen­
gésű, szép ős fejlődésképes hangja 
van. Tamás Benő elsőrangú táncos 
komikus. Tímár Kató tehetséges fia­
tal színésznő. Nikitin ős Sophie 
Saltanora, a volt orosz cári ballet 
tagjai igen kiválóak. Amit bemutat­
tak, szinte páratlanul áll. A többi 
tagok régiek.

Nincs tenorista
Ezekután megemlítette Csűrös ta­

nácsnok, hogy az igazgató nem szer­
ződtetett opera-tenoristát ős igy 
operát nem lehet előadni.

Kardoss Géza erre kijelentette, 
hogy Halmos Jánossal, a Városi 
Színház tenoristájával megállapodása 
van arra, hogy ahányszor szükséges, 
Halmos lejön Debrecenbe énekelni. 
Szerinte nincs értelme a tenorista 

mindig hasznát venni. így jobb te­
noristát léptethet fel a darabokban 
nem is kerül annyi felesleges pénzbe

A megszelídült ellenzék
Kardoss Géza után Markovtts Ele. 

mér bizottsági tag emelkedett szó^ 
lásra. Kijelentette, hogy kénytelen 
beismerni, miszerint a társulat ni- 
vója. lényeges javulást mutat. Ezt 
látja a közönség is, amely estéről- 
estőre zsúfolásig megtölti a színhá­
zat. Igazolva látja régebben elfog­
lalt álláspontját, amely szerint ha 
jő előadást ad az igazgató, arra 
van is közönség.

Ezekután Csűrös tanácsnok beje­
lentette, hogy a színigazgató ifjú, 
sági előadásokat fog rendezni. A 
programmot egyelőre hat hétre állí­
tották össze 8 a Programm szerint 
a Vihar, Peer Gynt és a Falu rossza 
fog műsorra kerülni a szerda dél- 
utáni ifjúsági előadásokon. Egy da­
rabot kétszer játszanak le, hogy igy 
az összes iskolák növendékeinek 
módjában legyen azokat megnézni. 
Az ifjúsági előadások helyára föld 
szinten és emeleti páholyban 12 ezer 
korona. Második emeleten és karza­
ton olcsóbb. Hogy a növendékek 
megérthessék a darabokat, az elő­
adások megkezdése előtt egy tanár 
fog ismertető előadást tartani. Erre 
a szerepre Oláh Gábort óhajtja fel­
kérni a direktor.

A szinügyi bizottság megelégedés­
sel vette mindezeket tudomásul s 
negyed órai tanácskozás után a meg­
elégedés boldog érzésével szétoszlott.

A Hajduföldröl, amely egymaga- 
ban harcolta ki a Csokonai színház 
nivóemelkedését, ez alkalommal nem 
esett szó.
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Tiz vagon búzát nyer­
het 20.000 K-ért

Az újságírók, akik egy életen át 
szolgálják a közönséget, most az 
Újságírók Kórház és Szanatórium 
Egyesülete javára nagyszabású tárgy­
sorsjátékot rendeznek. A sorsjáték 
főnyereménye tiz vagon búza, ami­
nek pénzértéke 375,000.000 korona. 
Az összes nyeremények értéke 
1.200,000.000 korona és nyerhető 
több száz milliós értékű tárgy, közte 
egy automobil, több motorkerékpár 
és kerékpár, számos varrógép, la­
kásberendezés, bútor, arany- és 
ezüstórák és ékszerek. Egy sors­
jegy ára 20.000 korona. A sorsjáték 
központi irodája Budapesten IV. kér. 
Korona ucca 3. sz. alatt van.

«■ 
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Beruházási hitelt kap­
nak a dohánytermelők

Budapest, nov. A pénzügyminisz­
ter a hazai dohánytermelés fejlesz­
tése érdekében az OMGE közben­
járására az újonnan jelentkező 
dohánytermelők és azok részére, 
akik a meglévő dohányterületeket 
művelni óhajtják, beruházási hitelt 
engedélyezett. A dohánytermeléssel 
mar foglalkozóknak a beruházási 
kölcsön csak annyi hold után fog 
engedélyeztetni,

ahány holdnak megfelelő nj be­
rendezést, 

száritópajtákat kénytelenek á ter­
melők a szándékolt terület-szapori' 
tásból kifolyólag létesíteni.

A beruházási kölcsön úgy az uj 
jelentkezőknél, mint a többet mű­
velni akaró régi termelőknél kát. 
holdanként 7 ée fél millióban van 
megállapítva. A beruházási kölcsön 
csak azok részére fog engedélyez­
tetni, akik

legalább 10 évi 
dohánytermelésre kötelezték magukat
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Kardoss László húszmilliós adománya
(A Hajduföld tudósítójától.) Alig 

múlt egy hónapja, hogy Debrecen­
nek egész magyar társadalma osz­
tatlan elismeréssel ünnepelte a deb­
receni kereskedők nesztorát: Kardoss 
Lászlót abból az alkalomból, hogy 
arcképét a Debrecent Kereskedő 
Társulat leleplezte. Most Kardoss 
László ismét jeléi adta nagylelkű­
ségének, egyben mélyenérzö szivé­
nek, kartarsai iránt érzett szere- 
tetőnek. Ugyanis arról értesítette a 
Debreceni Kereskedő Társulat el­
nökségét, hogy

husmlllló korona
névértékű, ujkibocsájt4su állami köl- 
csönkötvényt adományoz a Debre­
cenben felállítandó elaggott kereske­
dők szeretetházdra,

A Kereskedő Társulat évtizedek 
óta fenntartott iskoláival a keres­
kedői pályára menő ifjúságnak mó­
dot ad a közgazdasági ismeretek 
megszerzésére, a jövendő boldogulásra
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A leteorzlátial Intézet Jelentése 
Hazánkban csak jelentéktelen esők vol- 

ük Az ég reggel még északon borult. 
A lí'mérséklet maximuma 13 fok, mini­
muma 6 fok C volt.

Idöprognózis : Változékony, egyelőre 
gnyite idő, helyenként esővel, később hö- 
sülyedés valószínű.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
iQ—l-io, délután 4—7-ig

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kigyö (Piac-utca 33.), Arany 
ángyai (Plac-utc* 50.), Reménység (Csapó­
utca 22.). Sas (Hatvan-utca 70.), Bocskay 
Cegléd-utca 22). Tisza (Péterfia-u. 76.)

— Az Ébredő Magyarok Egyesü­
lete debreceni csoportjának elnök­
sége a hajduvármegyei elnökkel tör­
tént együttes megállapodás értelmé­
ben a folyó évi rendes közgyűlés 
idejét 1925. évi december hó 7-én 
este 6 órában állapította meg. A 
közgyűlésen, mely az EME klub­
helyiségében tartatik meg, csak 
azok a bajtársak jelenhetnek meg 
és gyakorolhatják jogaikat, akik 
esedékes tagsági dijaikat az alap­
szabályok értelmében legkésőbb 1925. 
évi november hó 22 én estéig az 
egyesület pénztárába (Kálvin-tér 13. 
keresztépület) a hivatalos órák alatt 
befizették. Az Ébredő Magyarok 
Egyesülete volt pallagi csoportjának 
tagjai tagsági minőségüknek érvény­
ben maradásáról a hivatalos órák 
alatt a hivatalos helyiségben meg­
győződést szerezhetnek. Elnökség.

— Egy hős alezredes örök nyu­
galomra helyezése- Budapestről je­
lentik: körmendi Gergő Győző ve 
zérkari alezredes hősi halottat, akit 
a napokban hoztak haza, Budapest­
ről Körmendre szállították ős ott 
.Mindszentek napján helyezték örök 
nyugalomra.

— Kitiltottak az országból egy 
Eormáayzó-sórtó zsidót Budapestről 
jelentik : Geisztler Hermann keres­
kedő ez év nyarán egy kereskedő 
társával való vitatkozás közben a 
Kormányzó személyét súlyosan sértő 
kifejezéseket használt és közben a 
magyar nemzetet is szidalmazta. 
Kormányzósőrtős és a magyar állam 
és nemzet megbecsülése ellen irá­
nyuló vétség címén ma vonta fele­
lősségre a büntető törvényszék, 
amely a lefolytatott bizonyítási eljá­
rás után Geisztler Hermannt három 
hónapi fogházbüntetésre és az or­
szágból való kitiltásra ítélte el.

de nem tudott gondoskodni siókról, 
akiknek pályájuk alkonyán lenne 
szükségük támogatásra. Épen azért 
a Kereskedő Társulat választmánya, 
a legutóbbi közgyűlése után tar­
tott első ülésén kimondotta, hogy 
minden erejével igyekezni fog arra, 
hogy a vagyontalan, elaggott kar­
társak számára menházat, szeretet- 
házat teremtsen.

A válasamány e szándéka meg­
értő szívre ős elmére talált Kardoss 
Lászlóban, aki nemcsak egész éle­
tével, hanem ezen újabb cselekede­
tével is

példát nyújt Debrecen kereske­
dőinek.

Ha Debrecen minden kereske­
dője a lehetőség határain belül kö­
vetni fogja Ksrdoss László nemes 
példáját s támogatja a Debreceni 
Kereskedő Társulatot kitűzött em- 
berbaráti céljában, akkor rövid időn 
belül állni fog a debreceni elaggott 
kereskedők szerefetháza,

Holland irodalmi est a Csokonai- 
körben

Van Schaik jelez holland Írónő ferolvasása
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Csokonai-kör mindig iparkodott kül­
földi irodalmi vonatkozásban is meg­
valósítani a programmját. Bizonyára 
sokan emlékeznek még a kör rend­
kívül nívós finn estélyére is. Novem­
ber 7-én, szombaton délután 5 órai 
kezdettel a Kollégium dísztermében 
a holland magyar rokonszen vet óhajtja 
szorosabbra fűzni. E törekvés annál 
is inkább aktuális, mert gyermeke­
ink hollandiai üdülése még mindig 
nem ért véget és nagymértékben 
helyi szükséglet is, mert Debrecen­
ben igen sokan vannak, kiknek gyer­
mekeik révén erős kapcsolatuk van 
Hollandiával. így bizonyára nagy ér­
deklődés fogja kisérni a felolvasó 
estet, melynek kimagasló pontját 
képezi a kör vendégének,

Van Schalk holland írónőnek

felolvasása.
A jeles holland írónő tökéletesen 
beszél magyarul s nagyobb váro­
sainkban több Ízben tartott előadást 
a holland irodalomról.

Részletes programra a következő: 
Holland himnusz. Énekli Horváth 
Károly énektanár vezetésével a kol­
légiumi kdntus. Megnyitó beszédet 
mond Pap Károly dr egyetemi pro- 
rektor, a kör elnöke, László Andor : 
Vilma királynő. Szavalja Nagy Béla 
ref. theológus. Van Schiik írónő 
felolvasása holland irodalmi témá­
ról. Baja Mihály ref. lelkész hol­
land vonatkozású költeményét olvassa 
fel. Holland zászlódal. Énekli a kol­
légiumi kántus.

Belépő dij: Tagoknak 6003 K. Nam ta- 
goknak 10.000 K. Tanulójeg/ 2000 K. Je­
gyeket csütörtöktől kezdve a Méliusz 
könyvkereskedésben lehet váltani.

Hajdúböszörményi hltsorsosok mara­
kodása a pászkászsákok miatt 

Már egymástól sem férnek az üzlet hiénái — 
88 zsák 1OO helyett

(A Hajduföld tudósítójától.) Svéd I sem sikerült a megegyezés a hit-

— Emlé/eeoéa Imre napján. 
Boldogemlékü néhai Simonffy Imre, 
Debrecen városának 25 éven keresz­
tül volt polgármesterének haldiával 
magva szakadt a valódi clvlstipusu 
p Igármestereknek — a kálvinista 
Rómában. Simonffy Imre mint pol­
gármester, mint első tisztviselő, fe­
lejthetetlenül áll a még életben lévő, 
régivágásu polgárok előtt, akik sze­
retettel gondolnak Debrecen nép­
szerű, de tekintélyt tartani tudó, 
városának minden ügyét szivén vi­
selő első polgárára. Simonffy poli­
tikai meggyőződésében Tisza hive 
volt s az akkor aranykorát élő sza­
badkő míves befolyásoknak fér fásán 
ellentállott. Az elébekerülök kérését, 
panaszát egyenként meghallgatta s 
vesékig ható éleslátással tett igazsá­
got. Mint első polgára, első tiszt­
viselője a Nagymagyarország har­
madik városának, igazi tekintély volt 
s ezt a tekintélyt fent is tudta tar­
tani fellépésével minden fórum előtt. 
Nagy szive, igazságszeretete min­
denben megnyilvánult; az ő polgár­
mestersége alatt az igazi szorgalom, 
a becsületesség mindég érvényesülni 
tudott. Emberét szorosan vett kör­
nyezetében igen megválogatta, de 
akit kiösmert, annak teljes bizalmát 
adta. Jóságos keze sok könnyet le­
törölt és ha érdemeit feledné is a 
hálátlan utókor, akik mellette éltek 
és dolgoztak, akik ismerték, szivük 
minden melegével, mélységes tiszte­
lettel gondolnak reá békésen pihenő 
halóporában is.

I Stepanov úri szabi I
Készít: |H

Divatos ruhákat, elsőrendű munkv ■
Darab«* utca 44. ■

— A novembér 14Ikl Székely 
estre a? összes jegyes Molnár Fe­
renc utódai, Balogh es Biskó cégnél 
szerezhetők be.

— Az ÉME megkoszorúzta a ka­
locsai ellenforradalom vértanúinak 
sírját. Ismeretes, hogy Kalocsán 
Szamuelly pribékjei huszonnégy ke­
resztény magyar ellenforradalmárt 
végeztek ki. A vértanuk sírját va­
sárnap lelkes ünnepség keretében 
koszoruzta meg az Ébredő Magya 
rok Egyesülete. A központi vezető­
ség nevében Lendvai István nemzet­
gyűlési képviselő és Rákóczy Béta 
igazgató utaztak le. A 'síroknál az 
emlékbeszédet Lendvai István mon­
dotta mély hatással.

— Értesítés. VaUay Margit tánc­
tanárnő november hó 10 én a Katii. 
Otthon nagytermében zártkörű tánc­
tanfolyamát megkezdi. Esetleges érdek­
lődé« Egymalom utca 3.

— A gyorsírók egyesülőiének köz­
gyűlése. Budopestről jelentik: A 
Magyar Gyorsírók Egyesülete szer­
dán délután tartotta meg a Vas­
utcai kereskedelmi iskolában ezévi 
közgyűlését. A közgyűlésen Pályi 
Sándor elnökölt. Az'uj tisztikar a 
kővetkező: Elnök: Molnár Béla, 
társelnökök: dr Kovács J. látván 
nyugalmazott államtitkár, dr Haj­
nóczy Iván a kecskeméti kereske­
delmi iskola igazgatója. A közgyű­
lésen dr Hajnóczy Iván a gyorsírás 
történetéről érdekes előadást tartott.

— Festmények részletflsetéiro. 
Legnevesebb művészek festményei 
kaphatók havi részletfizetésre An- 
talffy József könyv-és mükereske- 
désében Szent Anna-utca.
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RISKO BEL A 
NŐI DIVATTESME

FERENC JÓZSEF-UT 26
— 240 millió a nyomravosolönek- 

Budapestről jelentik: A budapesti 
rendőrség ma este óta lázasan kutat 
Harnach György berlini ékszerész 
után, aki 120 ezer aranymárka ér­
tékű ékszert elsikkasztott. Állítólag 
Budapestre szökött. A nyomravezető 
240 millió korona jutalmat kap.
- A NpUKOSa lorijáték részletes 

eredményeiről olvasóközönségünk a 
Hajduföld kiadóhivatalában a mai 
naptól kezdve tájékozódást szerezhet.

— Dllevélre román vizumoztatást 
elvállal Máv. II. menetjegyiroda. Piac 
utca 56. Telefon 12—03.

Ignác és Rottmann Sámuel hajdú- 
böszörményi zsidók ereskedők fel­
jelentést tettek Grünwald Márton 
hitközségi szolga ellen, akit azzal 
vádoltak, hogy

hamis tanúság! telt a hitközség 
érdekében

Az eset előzménye a következő:
A böszörményi zsidóhitközség még 

1922-ben száz darab uj pászkászsák 
vételét határozta el. Azonban, hogy 
szokás szerint haszon is legyen az 
üzleten, árverést hirdetett a régi 
száz darab zsákra. Az árverés kez­
detekor a hitközségi elnök kijelen­
tette, hogy körülbelül száz darab 
zsák kerül eladásra. A legtöbbet 
Ígérők Svéd és Roltmann voltak, 
akik meg is vették a zsákokat. Da 
mit tesz Isten 1

A ssás darab isák megolvasás 
ntán csak 88 darab volt.

Hosszas vita és marakodás után

sorsosok között és Rottmanik a 
bíróság elé vitték az ügyet.

A polgári per folyamán Grünvald 
Márton egyházi szolga volt a ko­
ronatanú. A bíróság az egész árve­
rést az 0 vallomása alapján

érvénytelenítette.
Rottmanék azonban tekintettel ar­

ra, hogy a szolga a vallomását a 
z^idó hitközségre nézve kedvezően 
tette meg, ami rájuk nézve sérelmes 
volt, hamistanuzás címen feljelen­
tést tettek ellene.

Szerdán tárgyalta az ügyet a 
debreceni törvényszék Kohdry-ta 
nácsa.

A főtárgyalóé folyamán a feljelen­
tők nem tudták kellően igazolni a 
hamistanuzás vádját és igy dr Bed 
Kálmán ügyészségi alelnök kényte­
len volt elejteni a vádat.

A törvényszék Grünwald Márton 
szolga ellen az eljárást beszüntette.

Uütartöh |1 VÍGSZÍNHÁZ

1
A P O L L O____________________ , 1 | csatra

1 Leányok az éjszakában 1. Hz éjféli QBntleman II. Brizona gyöngye |



— BihaJovili Jeiö gyásza. Súlyos 
veszteség érte Mlhalovits Jenő deb­
receni gyógysierésit és családját. 
Anyósa, Sav. Ltszik Mlksáné, szü- 
letett Füleky Máris, a miskolci úri 
magyar társadalom köztiszteletben 
álló úrasszonya 83 éves korában 
e'hunyt. A temetés november 4-én 
délután ment végbe Miskolc közön­
ségének nagy és általános részvéte 
mellett aa evangélikus egybás sor­
tartásai sí er int. Aa elhunyt nagy­
asszonyt a Leseik, Mihalovics, 
Iványi, Füleky, Haydn-családok és 
kiterjedt rokonsága gyászolják.

— TejhaBiáiUsérl 14 ia*l elké­
rés. Dacára a mindennapi tejraz- 
siaknak, még mindig skadnak lelki­
ismeretlen árusítók, akik anyagi 
hasson miatt képesek a már telje 
zen lefölözött tejet még élvezhe- 
tétlenebbé tenni azáltal, hogy azt 
viszel felöntik. A debreceni rendőr­
ség mindent elkövet, hogy ezt meg­
akadályozza. A vizes tej forgalomba 
hozatalának megrögzött alakja volt 
özv. Fiát Ferencné. Hasonló esetből 
kifolyólag már mintegy 8—10 eset­
ben volt büntetve. A lelkiismeretlen 
kofa mindennek dacára is tovább 
tüte a frlvizelést, de ismét rajta 
vesztett. Vitéz Kiss József dr ki­
hágás! büntető biró Ítélkezett leg 
utóbb fölötte és arra való tekin­
tettel, hogy több ízben volt hasonló 
kihágásai miatt büntetve, 14 napi 
elzárásra és 1 u0lió korona páni­
büntetésre Ítélte.

— Köbödnek a vásári tolvajok. 
Három és félmillió koronáját loptak 
ki a keddi állatvásárban Vezendl 
Piilni Bellegelő'113. szám alatt lakó 
asszony pénztárcájából. A rendőrség 
Vezenatné feljelentése alapján meg­
indította a nyomozást.

— Gazdák figyelmébe. A Tiszán­
túli Mezögardasagi Kamara feibivja 
azon gazdak figyelmét, hogy akik­
nek nagyobb mennyiségben van 
eladó napraforgómag és tökmag- 
késaietük, továbbá akik fehér, fürj, 
vagy tarka babot, repcét és mákot 
kivannak eladni, jelentsék be sür­
gősen a Kamara hivatalához Debre­
cen, Hunyadi-u, 10. annak megje­
lölésével, hogy mily mennyiségben 
és mily árakban adják a terménye­
ket. A Kamara közvetlen export 
lehetőségeket kíván ugyanis a gaz­
dák javára e cikkekből teremteni.

— Lopás az állatvásárban. Nagy 
István földmives a debreceni rendőr­
ségen ismeretlen tettes ellen fel­
jelentést, tett, mert a keddi állat­
vásáron ellopták 3 éves fehér szőrű 
tehenét. A nyomozást megindította 
a rendőrség és már nyomában is van­
nak a tettesnek.

k • wur

• Csak egy cél felé! •

fi92B££2£B
— BalálOláS. Vettük a következő 

gyászjelentést: Szülői szivünk kínoz 
fájdalmával tudatják, hogy fonón 
szeretett kis fiunk, testvérkém, uno­
kánk, dédunokánk, keresztfiunk és kis 
rokonunk : BÓlUSkAnk angyali éle­
tének 4 ik évében f. hó 3 án várat 
lanul csendesen elhunyt. Kedves kis 
halottunk földi részeit f. hó 5 én dél­
után 3 órakor fogjuk a református 
egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Korponai-utca 4. számú 
gyászháztól a Kossuth-utcai temetőbe 
örök nyugalomra helyezni. Debrecen. 
1925 november 4. Angyali lelked 
égbe szállt, emlékedet sírva őrizzük I 
Bánatos szülei: vitéz Kovács József 
nejével Czeglédy Rózsikéval. Test­
vérkéje : Irmuska Nagyszülei: Czeg­
lédy Lajos nejével Török Rózával, 
özv. Kovács Miklósáé. Dédnagyizü- 
lei: id. Czeglédy Lajos, Csanády Ist­
ván nejével Czeglédy Eszterrel. Ke­
resztszülei: Pálffy Tibor nejével Vankó 
Margitkával. Nagybátyjai: Czeglédy 
Lajos, Józsi, Pista. Nénjei: Emma 
férjével dr Aszalós Imrével, Esztike, 
Erzsiké, Ilonka. Közeli és távoli ro­
konok és jóismerősök nevében is. — 
A temetést a K«nsz temetkezési vál­
lalat rendezi.

— Kutyahőrkeztyök (csattos, bé­
lelt) 150 000, gyermekek részére 
100.000, szőrmebéléses könyökigérő 
autókeztyük 300.000 koronáért kap­
hatók Viiárinsnúl, Piac-u. 16.

Kabát, kosztüm, ruhaszövetei!, 
selymek, divatflanelek és mindenféle 
őszi divatujdonságok 
ooooo naponta érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérni 1

ilszádl és Rétit fliuatáruháza
A Közs. Tiszte. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5% kedvezmény

SZ1OJKAI
érvényes sós gyógyvíz Iámét kapható II

(Légcső és emesztőszervek hurutot bántalmai, gyomor­
sav túltengőt, izzadtnányok ét cukorbetegség ellen.)

CSANAK JÓZSEF KRT 
fűszer- és csemegeOzletében

Telefon 70 Piac utca 51

— A Szent Eriiébe! Egyesület a 
hűlök emlékéért. A Szent Erzsébet 
Egyesület mint minden évben, úgy az 
idén is a kath. temetőben két urná­
nál gyűjtött a tüdőbetegek részére. A 
hősök temetőjében 620 sirt díszített 
virágokkal és kivilágította, mely mun­
kájában a Svetits leánynevelőintézet 
összes növendékei tanárnőik vezetése 
melleit támogatták. Igazán lelekemelŐ 
és megható volt a temető csöndjében 
a sok bájos gyermek, hogy ékesítette 
virággal, gyertyákkal az ismeretlen hő­
sök egyszerű sirját, gyászdalt énekel­
tek és imádkoztak. A róm. kath. gym­
nasium növendékei szintén szép ösz- 
szeggel járultak a sirok kivilágitásához,

— Emelkedőit a bankjegyforgalom. 
Budapestről jelentik: A Magyar 
Nemzeti Bank jegyforgalma az ok­
tóber 31-iki kimutatás szerint az 
október 23-iki állománnyal szemben 
735 milliárddal 5.439 milliárdra 
emelkedett. A bankkal szemben tá 
másított hiteligények az ultiméval 
és a lakbérnegyeddel kapcsolatosan 
nagyobbak voltak. Jelentékeny csök­
kenést tüntet fel a zsíró követelések 
állománya. Az államháztartás költ­
ségeinek fedezésére az állami szám­
lákon 312 milliárd kifizetés történt, 
egyéb számlákon 202.4 milliárd ko­
rona folyósittatott, úgy, hogy a zsiró- 
állomány csökkenése összesen 514 4 
milliárd korona. Az érckészlet 113.2 
milliárd korona emelkedést mutat.

itfZS november 5,

— A flezőgaidaságl Kamara tégla 
prés bemutatóig. Ma csütörtökón dél 
után 3 orakor tartja a Tiszántúli Me 
zőgazdasági Kamara hivatali helvúi. 
(Hunyady utca 10) udvarán a 
kézi téglaprét bemutatóját. Nyomaié? 
kotan hívja fel a Kamara az érdekel, 
tek, a gazdaközönség, az épitők ét 
építtetők figyelmét a bemutatásra ke- 
rülő világszabadalomra, mert az uj u 
szülékkel előállított téglák bekerülési 
ára az égetett téglák árának egy tize- 
dét, a vályogtégla árának it alig egy" 
harmadát tetzi ki. »

— Ötórai tea lánccal. Mindé» 
csütörtök és vasárnap délután az Ars»» 
Bika üvegtermében. American lázi. 
Band látszik.

— Magyar nóta estély Nigykállóa 
A nagyitállói járás, jegyzői kara dl 
Gergetyffy Endre főszolgabíró véd­
nöksége alatt a Jegyzők Orsz. Árva« 
ház Egyesülete javára nov. 29-én, va­
sárnap este fél nyolc órai kezdettel 
Nagyfcállóban, a „Pannónia* összes 
termeiben magyar nóta-estélyt ren­
dez, amelyen Murgdcs Kálmán, aa 
országoshirü dalköltő cigányzene ki- 
sérettel adja elő magyar nótáit. Ai 
estélyen közreműködnek : Komoróczy 
Péter a Jegyzők Orsz. Árvahái 
Egyesület főtitkára, dr Gyökössy 
Endre Író, a Petőfi Társaság tagja 
és agyagfalyi Sala Domokos szín­
művész. Simák Lajos konferál. Elő­
adás után társasvacsora lesz.

színház
Műsor:

Nov. 5.: A böregér. C) bérlet.
Nov. 6.: A csirkefogó. D) bérlet 
Nov. 7,: A régi jó Budapest. Bérletszünet

Mozgóaxinházak kOzlemónyel.
VlguillUl-HWí

„Leányok az éjszakában*. Modem 
történet 7 felvonásban. A kettős IS- 
szerepben az uj star csillag Norm» 
Scherer. Megragadó társadalmi dráma.

Kísérők : „Tizennegyedik vendég*. 
Amerikai burleszk 2 felvonásban,. 
„Coco és a kisértet* és „Coco mint 
fodrász“ I — 1 felvonásos burleszk.

Apollo-nuH
Két attrakció egy előadásban : I. 

„Az éjféli gentleman“, Érdekfeszitfr 
dráma 7 felvonásban. A férfi nyert 
erőnek megbecsülése. II. „Arizona 
gyöngye“. Harc egy leányért 6 fel­
vonásban. Főszerepben Bebe Daniels.

■eteor-mosgóbai
Szerdán és csütörtökön, november 

4 én és 5 én bemutatásra kerül: „A 
kitagadott“ Beregi Oszzárral a fősze­
repben. Előadások fél 5, fél 7 és fél 
9 órakor. Felemelt helyárakkal.

Debiecen legnagyobb férfi, fin ruha áruházába 
liol nagyon olcsóért szép, jó es larks 

férfi, fiú ruhák, kabátok szerezhetők be.

DEBRECEN. PIAC UCCA, (közvetlen a „BIKA- alatt*) 
kérem \‘ cégre ügyelni!
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testedzés
I Coriníhián-díj döntő mérkő- 

íéM Debrecsnben kerül vasárnap 
iélntán 2 órakor lejátszásra a 
nagyerdei pályán a Szegedi AK és 
8« idén annyi szép eredményt pro­
dukált bajnokcsapatunk, a DVSC 
között. Debrecen egész ^portklzön- 
sége nagy izgalommal várja a 
döntőmérkőzés kimenetelét, mert ez 
már nemcsak a Vasutas presztige 
kérdése, hanem egész Debrecent 
egyformán érinti. Egy csapat ál­
landó jó formája és állandó győzel­
mei nemcsak magát az egyesületet 
emelik fel, hanem városának, kerü­
letének sporterejőre is a legszebb 
fényt veti. Esek az okok szinte 
követelik, hogy a DVSC vasárnap 
ismét győzelemmel távozzék, szinte 
parancsolják, hogy a játékosok is a 
legteljesebb tudatában legyenek a 
vasárnapi mérkőzés fontosságának 
és a legnagyobb lelkiismeretesség­
gel készüljenek a Corinthián-dij 
döntőjére. A legteljesebb bizalom­
mal várja a közönség a vasárnapi 
mérkőzést s ezzel a DVSC birto­
kába jut a Corinthián-dij védelmé­
nek, amivel eddig még vidéki egye­
sület nem dicsekedhet.

Az intézőbizottság, foglalkozva a 
NyKISE—DEAC elmaradt ifjúsági 
mérkőzés ügyével, kimondotta elvi 
döntésképen, hogy a rendező egye­
sületek úgy állapítsák meg a mér 
tőzések időpontját, hogy az utazó 
csapat tagjai csak legkorábban 6 
órakor kényszerüljenek felkelni. E 
miatt az elmaradt NyKISE—DEAC 
ifjúsági mérkőzést nem írja az 
NyKISE javára, hanem ennek újra- i 
játszását rendeli el.

Blróknldés. A biróküldő bizottság | 
a vasárnapi mérkőzések vezetésére 
a következő bírókat küldte ki: DVSC 
—SzAK Corinthián-dij döntő fővárosi 
biró, valószínűleg Kann Ferenc; 
ugyanis az ő személyében állapodott 
meg mindkét egyesület. Határbirák 
Machó Ferenc, a Bírák Testületé 
elnöke és Hajdú Jenő főtitkár lesz 
nek. Ny. Bőrös—DKASE fővárosi 
biró. DTE—NyTVE ifjúsági Ügető­
tér, d. e. fél 10 óra Görgey József. 
Határbirák: Róth Miklós és Berko 
vics Imre. DEáC—Ny. KISE ifjú­
sági Nyíregyháza, Chiadek. Ny. Bő­
rös— DKASE ifjúsági Nyíregyháza, 
Engel L pót (Kisvárda).

A bírák tanácsa f. hó 6 án ülést 
tart az MLSz Royal-kávéházbeli he­
lyiségében este 7 órai kezdettel.

A debreceni IV. kér. 8. E. és a 
derecskéi MOVE S. E„ valamint a 
derecskéi T. C. kombinált barátsá­
gos footballmérkőzésen, amelyet a 
derecske! T. C. rendezett, a derecs 
kei MOVE S. E.-ből 8 játékos ját 
szott saját elhatározásából, az egye­
sület engedélye nélkül. A MOVE 
S. E. a három játékos ellen az el­
járást megindította.

c__ ar ar

RADIO
Az össses alkatrészek a leg­
jobb kivitelben él legolcsóbban

Görcsös Lajos 
vili, felsuralisi üzletében kapható. 

Raktáron tart:
Elektrotechnikai cikkeket, izzó lámpá­
kat, vezetékeket, kapcsolókat, stb, — 
Villamos selyemernyök, álló lámpák és 

drótvázák nagy raktára.
Batthyány-utca 28. szám.

RTŐZSDE
TerménytOzstfe zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat tartott, 
a rozs kissé lanyhább, az árjegyző bizott­
ság az ó tengerit az üzlettclenségre való 
tekintettel 14 ezer koronával leszállította. 
Ó tengeri 270- 276, a többi változatlan, a 
forgalom rozsban élénk.

Hivatalos ars*; 76 kilós tiszavidéki 
búza 345—^47, egyéb 847—352, 77 
kilós tiszavidéki 355—360, egyéb 352 
357, 78 kilós tiszavidéki búza ■ 357— 
362, egyéb 355-360, 59 kilós tiszs- 
vidéii búza 869—865, egyéb 357—362, 
sörárpa 320—350, takrrniány árpa 240— 
260, köles 201-205, zab 205-255, ten­
geri 270—275, repce 610 -620, korpa 
157-160, rozs 225-230.
Magyar Nemzeti Banfc jelönié®« 

a devIzaArtolyamohról
Dollár 70950—71570, angol font 345500 - 

346500. hollandi forint 28475—28675, 
francia frank 2875-2995, svájci »ran» 
13717 -18803, cseh korona 2101—2119, ’ei 
332—338, lirs 2811—2831, dinár 1252 - 
1266, 100 német márka 16870—17006, 
osztrák korona 100.20—100.68 K.

Poloska 
sváb, tetü. patkány, egér és mindenféle 
férgek irtására legjobb a NANÁSSY-féle 
szabadalmazott FEREGIRTÓSZER — 
ameliyel telelösséggel és megbízhatóan 
vállalja a féregirtást és lakások vizs­
gáltait helyben és vidéken. Poloska és 

féregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossuth-ulca 47. sz.

FEST, MOS 
és vegyileg 

TISZTIT
Palotai Lajos 
gőzmosó dója

Főüzlet: KÁLVIN-TÉR 5. SZÁM 
Fióküzlet : Batthyány-utca 26. sz. 
Műhely telep : Honvéd-utca 9/j.

KEDVEZMÉNY 
LAPUNK
OLVASÓINAK I
Ha élethű művészi fényképét akar, 
keresse fel három évtized óta fenn­
álló és országosan előnyösen ismert

DISK A Y
fényképmester műtermét 

BUDAPESTEN, Rákóczi-ut 74. 

(Ugyanott van a régi Mona Lisa 
műterem is.) Fiók Budán, III. Zsig- 
mond-utcil 36. — A legmérsékel­
tebb árakért művészi fényképet köp-

Szelvény 1362
Ezen szelvény felmutatója a 

napi árakból 25% engedményt 
kap Diskay fény képmesternél 
Budapest, Rákóczi-ut 74. Fiók 
Bndán III. Zsigmond-ntoa 86. — 
Mona Lisa műterem.

Pénztár-blohh 
öt föle betűjelzéssel 
kapható bármily mennyiségben 

lapunk hiadóhfvatfllÉhan 
Piac-utca 59. sz.

SZAPPANFŐZŐ
ZSIROSSZÓDA

legerősebb minőségben olcsón kapható

STERN
festék üzletben

Plac-nfca 10. sz. Bikával szemben

Postahönyuek 
a kultuszminiszter’ fenhatósága 
alá tartozó összes tudományos 
intézetek és iskolák 
számára a keresk. minisztérium 
állal 17569-1925. szám alatt 
folyó évi janim hó 20-án ki­
adott rendelet uzerint Kaphatók : 

Dávidházi Kálmán 
könyvkötészet és dobozgyár cégnél 
Debrecen, Füvészkert-utca 9

Lapkihordő 
asszonyok 

felvétetnek

a „Hajduföld“ kiadóhivatalában

SENATOR
az uj cigarettapapír és hüvely

Minősége és kiállítása utőlérhetetlen II li

Minden egyes papirkönyvecske és hüvely­
doboz egy 

ingyen sorsjegy
Vegyen részt 100 milliós sorsjátékban I 

Főnyeremény 30 millió K értékben.

Húzás 1925 december 15-én.

GYŰJTSE A SORSJEGYEKET!

nyomtatványokat!
Levélpapír - Boríték -- Táblázat - Meghívó H 
Számla - Gyászlap - Névjegy -- Müvek stb

Ízlésesen és gyorsan H
mérsékelt árakon készít, költségvetéssel szívesen szolgál 

LAPUNK HÖHYVHYOMDálill 
Telefon 348 -o- Piac-utca 59 I

GYAPJUFONALAK 
kabát, kendő, párna, stb. ké­
szítéshez. — Szőnyegfonalak, 
harisnyakötő pamutok nagy­
választékban

SZILÁGYI LAJOS 
kézimunka és mtthimző üzletébe 
SZÉCHENYI-ÜTCA 1. SZÁM

Békebeli legjobb minőségű 

poroszén Polisz 
valamint száraz tűzifa kicsinyben és 
nagyban kapható Debrecen legrégibb 

cégénél

Gabányi-telepen
Cégtulajdonos Láng Miklós

I Csapé utca 28. Telefen 4-49,



1925 november 5,

APROHIRDETESEK Kereslet

Levelezés Ajánlat
fiatal asszonyka komoly, intelligens úri 

ember ismeretségét keresi, ki anyagilag 
is támogatná. Levelet a Független Újság 
kiadóhivatala továbbit .28* jeligére 301

A filozófia története

Fflsierkereskedótegéd szorgalmas, meg­
bízható. üzletbe azonnali belépésre ajánl­
kozik. Cim a kiadóban. 924

BövMán és kézimunkaüzlet Piac-utc n 
á'adó. Cim a Hajduföldnél 3475

Állások elnyerése iránti kérelmeket, ajánl- 
kozásokat stb megír a Nagy Lajos Iroda 
gépiró, másoló, sokszorositó osztálya 
Veres-utca 9. Csak a délelőtti órákban.

Saját termés# kitűnő fajborok kicsinyben 
és nagyban, fO literen felüli vételnél 
busáért és más terményért is kapható. 
Grittner szőlőtelep, Bellrgelő 253. Hosz- 
szupályi-ut elején

lóill alma kicsinyben 4000. nagyban 3000 
korona. Kapható Weisz Mandelnél — 
Hatvan-utca 36 930

Ollethtlyiség forgalmas helyen bármilyen 
célra azonnal k adó. Cim a kiadóhiva­
talban 303

lénysierktlcsön és hí dikö'csönkötvényeket 
legmagasabb áron vtsárol dr Balá.s 
Bankháza Piac-utca 89. szám. Telefon 
143 M8

Ügyes kiszolgálósegéd, ki kirakatrendezést 
is érti, felvétetik. Deutsch Albert és Fia 
cégnél. 7

felet 100—150 literig állandó megvételre 
keresek. Salamon, Miklós-u. 25. 3506,

Keresek aronnalra jó fizetéssel kis család- 
hoz megbízható, k fogástalanul főző 
mindenes szakácsnőt. Cím a kiadóhiva­
talban. 14

Megbízható ügyes, tisztességes jebb szoba­
leány tizenötödikére felvétetik. Simonyi- 
ut 8. 8

Lakótársul és teljes ellátásra úri fiatal 
ember, ehetőleg gazdáiz, kerestetik. — 
Kossuth-utca 29. szám. Keresztépület. 
balra. 12

Keresek használt, de jókarbin levő két­
felé ny ló üveges ajtót üzleti ajtónak. 
Ajánlatokat „Ajtó* jeligére a kiadóba 
kérek. 305

NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

’TŰZ’
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÁLLALAT oo

DEBRECEN, KÁLVIN TÉB 19. 82. 
i. te. ajtó.

(Pöapöki palota Nagytemplom felőli ol<J,]y

TELEFON 353.

A könyv megrendelhető a Hajduföld 
kiadóhivatalában is. — A tudomány 
filozófiájának mesteri leirása ez a 
könyv, amely minden müveit ember­
nek könyvtárában meg kell legyen.

Lakás
KÁrpoiU flitéses 4 szobás lakásomat el­

cserélném 3 siobás modern iakásssl 
belváros közelében. Cim a kiadóhivatal­
ban. 3504

italé szép szoba, konyha, speizos lakás 
belterületen, Cim a kiadóban. 302 

Plac-Woén csinosan bútorozott utcai szoba, 
előszobával kiadó. Orvosi rendelőnek, 
irodának alkalmas. Cim a kiadóhivatal­

ban. 304
Bltaroiott szoba azonnal kiadó. Pacsirta­

utca 11. 15
CaiiM&n bútorozott szoba kiadó Péterfia- 

utca 60.; 306

1902 Alapítva 1902

Glattstein
kárpitos

Püspöki palota II. udvar
Raktáron tart hencsert takaróval, mat­
racot, plüssdiványt, Sohöberl-ágy és 

fotel, angol és Hergel garnitúrákat.

Megérkeztek
Ungváry József 
ceglédi kertészetéből a 

gyümölcsfák
Vásárolhatók helyben :

Bethlen-utca 5. szám

BÚTOROK
ELISMERT KIVÁLÓ MINŐSÉGBEN ÉS EREDETI OLCSÓ GYÁRI ÁRON KAPHATÓ

DEBRECENI FAIPAR R -T.
VÁROSI ÜZLETÉBEN KIRÁLY U. 3. SZ. ELŐNYÖS FIZETÉSI FELTÉTELEK.

Takács Imre
zongorahangoló, hangs:er- 
késiité, orgonaépitó | | |

Elvállal mindennemű 
hangszerjavitást ngy 
helyben, mint vidéken.

Piac utca 56.

VÁGÓ REZSÓ R.-T.
házhoz szállít debreceni telepeiről kályhafűtésre elsőrendű pO- 
rosz szalonszenet, porosz bányakokszot, száraz

Telep : Homokkert, Hld-utca 12. 
Telefon 131

varost Iroda: Piac-utca Bt. sz. 
Telefon 1338

MŰI tf n°* férfiruhára való gyapjú-
■ «öljjy VíXlawfclVA szövetekben, barchetek, flane­
lekben, váizonnemüek, harisnyák, keztyükben és mindenféle rövidáruk- 

MM Üt Nádudvary Lajos típtl.

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvíz a

Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

Hasáb-------------------  39000
Aprított-------------- 47000
Porosz szén--------  89000
Porosz bánya koksz 95000

Áraink haza szállítva forgalmi adó­
val együtt értendők.

Sóját érdekében kisér/e figyelem­
mel szállító szekereinket, hogy 
önmaga győződhessen meg áru­

ink kitűnő minőségéről.

Eladás
Eladó összecsukható vaságy, egyfiókot 

cselédágy és egy uj dobkalyha. Mester- 
utca 6 3605

RAKOVITS IMRE
épület- és mSbutor asztalosmester

SZENTANN A-UTC A 35

Elvállal minden e szakmába vágó muo- 
kák készítését és javítását jntáayoí 
áron és előnyös fizetési feltételek mellett

MOST JELENT MEGI

DESEŐ LAJOS
ny. ezredes könyve az

OKlLoffll
A vázlatokkal gazdagon felszerelt 
könyv szemléltetően tárja elénk 
a nagy háború minden mozzana­
tát és az olvasó fokozódó érdek­
lődéssel kiféri a háború egyes 
fordulatait. — A könyv kapható 
minden könyvkereskedésben vagy 
a „Hajduföld" kiadóhivatalában 
(Piac utca 59) is megrendelhető

===== ^11
atia iNmaiUM-is WHiiiiiii |i

Önnek és családjának a ruházkodás nagy gondja, 
ha ruhaszükségletét Debrecen legnagyobb raktáru 
:: férfiruha áruházában szerzi be ::

ahol minden vevő megtalálja számítását ’"Üteg

Hajdúsági férfi és fiuruha áruháza Piac-utca 67. Frohner-szálló
Nyomatott a Magyar Nemaeu Könyv- éa Lapkiadóvailaht uyomdajab^Debrecen, Ferenc


